



2024 印尼義診心得

◎ 基礎忠恕醫療關懷協會提供

※ 益新單位 游士慶

感謝 天恩師德、點傳師慈悲成全，讓後學參與此次的印尼義診，出發前還因腰傷而煩惱，所幸即時治療而好轉，最終能夠順利成行。

出發當日一早 6 點 30 分在桃園機場集合，雖然心裡有數，即將展開長達十幾個小時的旅程，才會抵達山口洋市；但實際經歷，從漫長的落地簽排隊、過海關的繁瑣程序和行李的混亂，以及差點趕不上轉搭國內段航班，加上在小小的巴士座位上，顛簸了 5 個多小時的路程，終於在凌晨時分到達下榻的小鎮旅館。

然而身體上的疲憊感，在看到印尼道親們於凌晨時分仍然在旅館門口熱情迎接的同時，消除不少。而因為隔不到幾個小時後就將開始中堂內的義診，團員們都很自律地把握僅剩的休息時間。

第二天早上來到山口洋的天泰中堂，當地的道親與民眾們已在現場等候，緊湊的義診隨即展開，完全沒有喘息的機會。

但幾天下來，道親們用心準備茶水、點心，以及豐盛美食的款待，還有他們歡喜又開朗的笑聲一路陪伴，疲憊感早已消逝，取而代之的是滿滿



▲ 左圖，許振宗點傳師慈悲賜導勉勵。右圖，張志誠點傳師慈悲率隊前往印尼義診。

的溫暖，並感佩當初開荒的前人輩、點傳師們，披荊斬棘，不為自己，只為眾生得以領受上天恩典的大愛。

更令後學感動的是，許振宗點傳師及印尼當地的道親們，把前人輩的這份大愛與道情流傳下來，後學與義診團員們皆心領神會、滋潤善田，並期許可以從中學習，把道的大愛傳出去。後學非常感恩，在此深深地祝愿印尼基礎忠恕道務更加鴻展。

※ 啟化單位 陳薪民

從台灣桃園到印尼西加里曼丹省（Kalimantan）山口洋市（Singkawang），路途真的很遙遠！

先飛越赤道來到位在南半球的雅加達（Jakarta），經過漫長的排隊入關和緊張的國內班機，轉銜至坤甸市（Pontianak），再搭上巴士一路顛簸，

終於在凌晨抵達山口洋。

印尼雅加達、棉蘭和台灣的道親在山口洋匯集，同慶天泰中堂成立 35 週年。今時今日看到的山口洋，貧富差距頗大，大部分民眾的居住環境簡陋，且仍經常會斷水斷電；道路塵土飛揚，大小車輛搶道，徒步行走更是危險，路面高低落差非常大，人車同道且沒有交通號誌，當地基礎建設寥寥可數。

後學不禁想前人、點傳師度化眾生的心志有多麼強大、堅定！在三、四十年前更加困苦的環境中仍不畏艱辛，面對困境不退縮，勇往前進到此地開荒；道務發展至今，有當地老道親主動到中堂早晚燒香，熟練地灑掃整頓；義診場地有遮蔭、水涼扇，還有源源不斷的涼水和點心，這一切皆承蒙前賢們多年來的付出。



▲ 眼科義診，讓當地民眾了解要如何保健視力。

一趟充滿未知的旅程和旅伴，分享一日三餐、同榻共枕，與在中堂參班時短暫的相處截然不同；共同經歷義診大大小小的事務，觀察前賢們的處事應對，把握晚間就寢前分享彼此的想法，真的是深入認識與彼此學習的好機會。

更讓後學汗顏並深深感動的是，印尼的青年道親承擔中堂事務不遺餘力，包括語言翻譯、餐後洗碗、活動後打掃環境、規劃旅遊行程、交通接送等等；想必是前賢們的勤懇不懈，感動了小佛子來幫辦，後學有幸在修辦的道路上能知遇這一群可愛的道伴，為緊湊的義診中帶來不少歡笑、擁有美好的回憶，真是萬分感恩！

※ 六都新學界（新北） 李庭蓁

此次到印尼義診總共為期十天，過程中看見世界不同的樣貌，遇到很多人，包括醫療團隊、印尼駐壇的點傳師、當地道親，以及前來看診的新求道親，除了對醫療義診有更深的了解，也在過程中因為自己能夠學習付出而歡喜。

因家人的介紹而參與了印尼醫療團，一開始，團隊中的人，我一個都不認識，出發當天到機場後，才開始去認識每一個人。我也不知道自己為何有勇氣，能獨自和一群陌生人去到一個陌生的國度，但彷彿我本來就要在這個時間點去做這件事、去認識這些人、去探索印尼和道場。



▲ 張點傳師慈悲為當地小孩看診。

印尼當地人最需要的，並不是一天、兩天的看診，也不是拿幾天的藥，而是正確的觀念和衛教；我們去到當地，了解他們的生活和環境，並發現他們的生活辛苦、痛點和需要，進而傳遞給他們正確的健康觀念。

我們能做的其實有限，因為改變只能靠自己，就像有一位前來看診的鄉親血糖值破表，血糖機器讀不出數值，而且該位鄉親有抽菸、酗酒，張志誠點傳師就跟他說：「你不能再抽菸、喝酒了，要學習吃素，不然身體好不了。」又說：「如果沒有覺悟、沒有做出改變，幾個月後就可能會暈倒在路邊、被人送去醫院了。」

作為一個醫生，並不像命理師能預卜先知，但卻可預見民眾的生命過程，然而仍無能為力，因為生活是自己的，健康也是，即使是醫生，也不能強求或扭轉一個人的意志和固定的生活型態。我們能做的，就是去推廣正確的觀念、傳遞好的飲食習慣，讓他們願意改變，並且活得更健康。

這一趟印尼行，最大的感受是感激，在國外什麼都不容易，每一餐都需要很多人的協助。從道親口中轉述得知，當年瑞周全真德容單位李治點



▲ 親切的義診團隊，與道親和鄉親們廣結善緣。

傳師（已成道）到山口洋開荒的艱困；我們光從機場到中堂就要搭車4個小時，而35年前的環境更加艱困，到當地辦道更不容易！因此我很感激所有的一切，感謝點傳師的牽引和幫助，謝謝印尼當地學長處理餐食、接機和住宿的事務，也非常感謝醫療團隊的所有成員，讓我學習團體生活和人與人之間的相處。特別感謝幾位學長分享他們在道場的經歷和過程，以及對道的理解，也讓我在過程中收穫很多的歡樂和不同的想法。

我們面臨很多人世間各式各樣的問題，包括人際關係、婚姻、事業，而唯一不變的，是像風一樣，只能由自己感受並依循而難以言傳的大道。